

财政部1999年度财政优秀论文、调查报告、公文评选揭晓

1999年度财政工作优秀论文、优秀调查报告、优秀公文评选揭晓。经各参选单位初评、组委会组织评委复评并报部领导核批，我社副社长郭代模等22个单位的180多位同志独立或合作撰写的89篇论文、调查报告和公文分获一、二、三等奖，21个单位的100多位同志独立或合作撰写的56篇论文、调查报告获鼓励奖，包括我社在内的15个单位获组织奖。

这次评选有几个突出特点：一是第一次吸收了地方财政厅（局）的文章，扩大了评选面；二是获奖文章都注重理论联系实际，着眼于国民经济全局，围绕财政业务中心工作，研究新情况，剖析新问题，提出新建议，为财政改革与发展提供了可供参考的现实思路；三是文章中的很多建议被党中央、国务院和财政部采纳，成为宏观经济政策的有机组成部分。

（郭灿鹏）

宝鸡市渭滨区采取七条措施严控支出

一是严格专项经费审批程序，从严控制专项经费支出，对5000元以上专项经费开支实行决算制度，防止胡支乱花，提高资金使用效益。二是强化节约意识和效益观念，坚决制止各种铺张浪费行为，从节约一度电、一张纸做起，在机关开展人均节约100元活动。三是严格控制一般性公用经费

支出，压缩公务费20%、业务费10%、车辆经费25%。四是改革生产性资金安排使用管理办法，2000年全区支农资金、科技三项费、项目经费和经济发展奖励资金不再分项目对口安排，取消个案审批，由区政府统一掌握。五是严格预算约束，部门经费预算下达以来，全年包干使用不得突破。六是制定符合实际、方便基层、利于工作的具体操作方法，对支农资金使用实行报账制。七是加大支出管理改革力度，从源头治理，实行规范化管理。进一步完善和改进政府统一采购制度，扩大采购规模，规范采购管理办法；加大公务用车改革力度，全区将不再购买公车，对无车单位或自愿交车单位实行交通费补贴制度；实行会计“委派制”试点，对不同部门或单位逐步设立会计核算中心和委派会计。

（本刊通讯员）

宣武区财政局强化内部资金稽核

北京市宣武区针对目前财政资金拨付及管理环节中存在的隐患，近日调整有关部门职能，以进一步强化内部资金稽核。具体做法是：1.将预算内总会计与预算外总会计合并。2.预算总会计分设拨款和记账两个职位，拨款会计在确认各项拨款通知单签章齐全的前提下，负责预算内外资金的所有拨款，开具财政拨款单据；记账会计收到财政拨款单据后，在审核数据相符的基础上，负责加盖财政有关印章，然后送达国库或银行，并进行有关账务处理和核算。3.财政局总会计师对财政资金收付及核算情况定期实施稽核。

（本刊通讯员）

河南省对政府采购提出三项要求

一是认真编制政府采购计划，扩大政府采购规模。凡属于2000年省级政府采购目录范围内的项目，要尽可能完整地填报政府采购计划，及时组织政府采购活动，减少工作的盲目性。

二是推进政府采购的立法，健全政府采购管理机制。着重加强八个方面的研究和制度建设工作：政府采购市场准入问题、政府采购从业人员的资格管理、政府采购的投诉和仲裁程序、政府采购目录的编制和实施、政府采购投标保证金和合同履约保证金、政府采购电子商务管理、大型复杂设备的采购等。建立公平、公正、公开、竞争的机制，规范操作，使政府采购经得起检验，让落标者心服口服，让采购主体省心放心。

三是强化政府采购监督管理，促进廉政建设。建立一套严格的运行机制和工作程序，对于纳入政府采购计划、应该实行公开招标而没有按规定办理的，财政部门可以拒绝拨款。

（本刊通讯员）

杭州市对预算外资金实行“三清二分一脱钩”

为加强预算外资金管理，杭州市财政局积极推行“三清二分一脱钩”，认真落实行政事业性收费和罚没收入“收支两条线”工作。主要措施：一是全面清理行政性收费、罚没款项目和收费标准，取消违法、违规的收费项目，建立收费项目档案，实行收费项目公告制；二是全面清理

行政事业性收费和罚款票据，检查收费票据使用的合法性、规范性，重点查处不按期结报票据和转借、代开票据等违规行为；三是对全市行政事业单位的银行账户进行彻底清查，消除多头开户问题，建立行政事业单位银行账户申报登记制度；四是建立市预算外收费管理中心，建立收费和罚款“多家开票、一家收款、集中管理”机制，实行收缴分离和罚缴分离。通过以上工作步骤，最终实现预算外资金收与支的彻底脱钩。

（本刊通讯员）

合肥市改革科技三项费用使用办法

为解决目前科技三项费用使用中存在的一些问题，进一步提高资金使用效果，合肥市财政对科技三项费用的使用办法进行了改革。一是突出扶持重点，改进扶持方式。今后科技三项费用重点支持有市场前景、能迅速转化为生产力的重点科研项目。在支持方式上，还将灵活运用投资、参股、贴息、奖励、补贴等多种形式，支持科技事业发展。二是逐步健全完善科技投资机制，支持高新技术产业发展。为吸引社会资本支持高新技术产业发展，今后，合肥市财政将充分发挥财政政策和资金的导向作用，不断完善高新技术产业的投资机制，设立高新技术产业风险担保基金，组建高新技术产业风险投资公司，积极推进高新技术产业风险投资基金的建立。三是实行项目跟踪管理，资金分步到位。对科技三项费用支持的项目，财政部门建立定期、不定期检查制度，根据检查结果和项目实施情况决定下一批资金的投入与否，以维护财政资金安全，提高资金的使用效果。

（本刊通讯员）

承德市财政局以“三风”推动工作

1、大兴学习之风，提高整体素质。一是强化理论学习，把每周五下午定为局中心组和干部职工的理论学习日，并开展“整顿思想、整顿作风、改进学习、改进工作”的“两整两改”活动，切实提高理论指导实践的能力；二是强化业务学习，不但要熟悉财政业务，而且要熟悉经济工作，提高把握财政经济工作的能力；三是改进学习方式方法，不仅组织集中学习，而且要求结合财政工作实际，有针对性地进行自学。

2、大兴调研之风，推动工作开展。年初，根据财政经济工作中的重点、热点及难点问题，确定调研课题，明确调研任务。在实际工作中，注重理论对实践的指导和调研成果的转化、应用，不断提高财政工作水平。1999年，全市财政系统有32项调研课题在全省获奖，对推动财政工作开展起了重要作用。

3、大兴实干之风，提高理财水平。一是从讲政治的高度处理财政问题，财政工作始终站在深化改革、促进发展、保持稳定的高度想问题、办事情。二是扎实落实全市的理财思路，自觉把财政工作放在全市经济建设的大格局中筹划，以增加财政收入特别是增加可用财力认定财政经济工作质量，注重经济结构调整和财政增收的结合，千方百计支持全市经济和社会事业的发展。三是把财源建设作为解决财政困难的根本出路和财政工作的根本着眼点，努力实现财政增收和经济发展的深度结合。四是扎实落实推进财政改革，强化财政管理。

（李金华）

沙洋县建立农村最低生活保障线制度

湖北沙洋是一个农业大县，为精心构筑全县农村社会保障体系，该县把建立农村最低生活保障线制度作为为民办实事的一项重要工作来抓。并确定年人均最低生活保障线标准为600—800元。保障资金按照县、乡、村三级共同负担的原则，县财政负担10%，乡镇财政负担40%，村集体负担50%。具体保障措施采取“现金补为主，集体帮为助，保障田为本，部门扶为辅”的办法进行。现金补为主，就是对保障对象达不到最低保障线标准的差额部分，按月或按季补发现金。集体帮为助，主要体现在两个方面：一是建立党员干部联系保障制度，组织劳力帮耕帮种；二是减免提留、统筹费和义务工，给保障对象创造维持基本生活的宽松环境。保障田为本，即给每个保障对象划分至少不低于0.5亩的基本生活保障田，由本人耕种或由村里组织人代耕代种，减免各种税费，产出的粮食全部用于保障对象的口粮。部门扶为辅，即由政府发给保障对象优待卡，在同等条件下，劳动部门优先推荐和安排保障对象子女就业；保障对象子女在9年义务教育阶段，只交书本费和必要的食宿费，不交学杂费和其它费用；保障对象就医，只交基本药费，不交挂号费、注射费、服务费和计划免疫费。群团组织建立帮扶联系点。集体减免的提留、义务工和部门扶助的款物不能冲抵保障对象的补助金。该县自去年10月全面启动农村最低生活保障线以来，已将317户、1049位村民纳入最低生活保障线。

（杜中山 蔡华荣 田国权）